参  考  答  案

一、选择题
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３６．Ｃ  ３７．B

二、材料解析题

38.(1)人与水的利害关系：水滋润着万物，对人们的生活和生产有利；水多则涝，水少则旱；人们不能合理使用水则会造成灾害。(3分)人们兴修水利，疏浚排涝，引水抗旱，很好使用水利资源，灾害则可以消除。(2分)这种认识是符合当时生产力发展水平的，是正确的。(1分)

(2)对策：上策：疏通河道，搬迁移民；(2分)

中策：修筑漕渠，分散急流；(2分)

下策：修缮加固旧堤。(1分)

这三种对策都是正确的，但治水对策的好坏不能以“古圣之法”来判断，而应从实际出发，因时、因地制宜来确定其对策。(1分)

39.如何解决：

(1)当社会主义革命已经基本完成、生产关系与生产力相适应时，党的主要任务就是保护和发展生产力，把我国由落后的农业国变为先进的工业国。(3分)

(2)当生产关系与生产力不相适应时，党的主要任务就是改变与生产力不相适应的生产关系，改变一切不适应的管理方式、活动方式和思想方式。(3分)

(3)社会主义基本制度建立后，通过改革的方式从根本上改变束缚生产力发展的经济体制，促进生产力的发展。(2分)

历史发展的规律：生产力决定生产关系，生产关系一定要与生产力相适应。(2分)

40.(1)“圈地运动”。(1分)给英国工业革命带来了大量的雇佣劳动力和资本。(2分)

(2)正确。(1分)因为：

①实现了统一，使国内市场广阔、原材料增多；(2分)

②奴隶制的废除，有了发展资本主义经济的大量自由劳动力；(2分)

(3)阻碍作用。(1分)形成了小农经济，土地分散，市场狭窄，自由劳动力减少，货币不转化为资本，不利于工业革命的发展。(2分)

(4)主要条件：劳动力、资本和市场等。(言之成理的同样给分)(3分)

三、问答题

41.主要主张：首先要让人民丰衣足食，然后进行教化，同时用刑罚进行威慑。(3分)

西汉初年，实行休养生息政策，使人民得到土地和劳动时间，出现了文景之治局面。(2分)

统治者重视兴修水利、治理黄河，因此经济繁荣，人民生活安定。(2分)

为了教化人民，采纳董仲舒“罢黜百家，独尊儒术”建议，设太学和地方学校，以“五经”为教学内容，推行儒学教育以此来达到大一统的目的。(4分)

统治者实行编户制度，加强对田租、赋税、徭役及人民的管理。如老百姓丢了户籍，流亡被抓到后就罚作官家奴隶。(2分)

42.突出变化：

由旧民主主义革命转变为新民主主义革命。(2分)

必然性：

(1)辛亥革命失败，孙中山等坚持民主共和的斗争屡遭失败，民主革命的任务尚未完成，依靠什么力量、如何继续完成民主革命的任务，是中国人民面临的新问题。(3分)

(2)帝国主义国家忙于“一战”，暂时放松了对中国的经济侵略，民族资本主义经济得到进一步发展，无产阶级力量随之壮大并成为一支独立的政治力量，为民主革命的转变奠定了阶级基础。(3分)

(3)俄国“二月革命”与“十月革命”的胜利给中国革命做出了榜样并带来了新的希望，对被压迫民族的解放运动是一个极大的鼓舞和推动。(2分)

(4)新文化运动的开展和马克思主义在中国的传播，为民主革命的转变奠定了思想与理论的基础。(2分)

(5)五四运动的发生促成了中国人民新的觉醒，使民主革命比过去更具有广泛的群众基础。(2分)

43.特点：相对稳定和高速发展。(2分)

原因：(1)战后雅尔塔体系的形成既给经济的发展带来相对稳定的和平环境，又因两个阵营及两霸的竞争刺激了经济的发展。(2分)

(2)充分利用第三次科技革命的成果，提高生产率，发展新兴产业；(2分)

(3)各国政府加强对经济的宏观指导，积极发展国家垄断资本主义，利用国家力量推动资本主义经济的发展；(2分)

(4)进行社会改革，缓和了社会矛盾；国际的经济联系与合作加强；(2分)

启示：(以下三点，每点1分，言之成理同等给分。)

(1)重视科技革命在现代化建设中的作用，实施科教兴国的战略国策；

(2)坚持对外开放的国策，加强国际的交流与合作；

(3)加强国家对经济的调控，进行改革。

